

Posudek diplomové práce

Název práce: Slavení výročních židovských svátků u České unie židovské mládeže

Autor/ka: Anežka Moravcová

Vedoucí práce: Doc. PhDr. Petr Janeček, Ph.D.

Oponent/ka: Doc. Petra Košťálová

Předkládaná práce se zabývá rozbořem svátků, které jsou v rámci spolku České unie židovské mládeže slaveny mezi neortodoxní židovskou mládeží. Tím jsou dána samotná specifika tématu, jež je zaměřeno i na míru kreativity soudobých festivit.

Z hlediska metodologie se autorka opřela o textovou analýzu dostupných primárních a zejména sekundárních zdrojů. Podnikla rovněž vlastní terénní výzkum, vycházející především z metody zúčastněného pozorování, rozhovorů a dotazníkového šetření. Praktická část však není příliš rozsáhlá, zatímco teoretická část je spíše obsáhlou kompilací známých jevů (namísto toho bych ji nahradila spíše kratším historickým úvodem k židovské komunitě u nás a hlavně profilem současné židovské komunity, jejích jednotlivých atributů: vztah k šóa, návštěvy Izraele, rodinná obřadnost, výběr partnera/ky, míra smíšených sňatků, atd.). Zajímavý je naopak rozbor jednotlivých škál mezi liberálním a konzervativním přístupem k judaismu, vztah jednotlivých respondentů ke sdílenému historickému traumatu, vztah k současnému Izraeli, spontaneita jednotlivých festivit v návaznosti na současnou politickou situaci či návrat ke kořenům po roce 1991 – to by zřejmě zasloužilo samostatnou kapitolu. Sjednotila bych také psaní termínů (šofar, šófar aj.).

Otázky k obhajobě:

- Jak se badatelka vyrovnávala s pozicí outsidera a později částečného insidera v komunitě? Jak byla její role interpretována z hlediska účastníků festivit?
- Z textu vyplývá, že účast mládeže na svátku Jom kipur nebyla na rozdíl od ostatních svátků nijak hojná – čím je podle badatelky tento fakt způsoben nebo šlo pouze o náhodu?
- Čím je podle názoru autorky dána účast mladých lidí právě ve fázi liminality na konkrétních výročních obřadech?

Přes uvedené výhrady lze konstatovat, že předložená práce splňuje jak po stránce obsahové tak i formální požadavky kladené na závěrečnou kvalifikační práci magisterského stupně. Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení známkou: velmi dobře.

V Praze dne 31. 8. 2023

Doc. Petra Košťálová